

# 红色文化资源在大学生思想政治教育中的价值及实现

——以江西省高校红色文化教育进校园为例

汪立夏

(江西省委教育工委 宣传部 江西省教育厅 社政处, 江西 南昌 330046)

[摘要] 红色文化资源在大学生思想政治教育中具有重要价值,为大学生思想政治教育提供了本源优质资源和优秀文化根基,提供了正确的价值观导向。积极研究和开发红色文化资源,运用红色文化资源成果,推进其进校园、进课堂、进教材、进实践,不断增强大学生思想政治教育的感染力和说服力、针对性和实效性。

[关键词] 红色文化资源;大学生;思想政治教育;价值

[中图分类号]G641 [文献标志码]A [文章编号]1002-5707(2010)07-0054-04

江西红色文化资源得天独厚。胡锦涛总书记在江西考察时指出,我们要结合时代的发展,结合改革开放和发展社会主义市场经济的新实践,让井冈山精神大力发扬,并不断赋予其新的内涵,使之在新的时代条件下放射出新的光芒。红色资源是一种不可再生的文化资源,我们一定要把红色资源品牌做好;红色文化教育是思想政治教育的重要内容,是加强和改进大学生思想政治教育的重要途径和优势特色。

## 一、红色文化资源在大学生思想政治教育中的重要价值

1. 为大学生思想政治教育提供了本源优质资源。红色文化资源的深刻思想内涵和先进文化价值,折射着共产党人和人民军队的革命精神、思想作风和优良品质,彰显出中国革命理论的先进性。中国共产党在创建人民军队、领导人民军队和革命群众进行革命斗争的实践中,始终坚持马克思主义信仰和共产主义信念,始终坚持党的先进性教育,始终坚持“为人民得解放”、“为人民谋幸福”的宗旨,始终实践着“推翻三座大山”、夺取新民主主义革命胜利的使命。由此可见,中国共产党

人在革命斗争中所呈现出的理想信念、政治立场、价值追求、精神品质与思想作风,与当代思想政治教育的基本内容同宗同根,又与时俱进,既体现其优质性,又突显出教育的本源性。因此,红色文化资源的特质能为大学生思想政治教育提供优质资源和本源性的思想理论支撑。

2. 为大学生思想政治教育提供了天然正确的价值观导向。价值观与利益观有着“天然”的联系。中国共产党80多年的历程反复证明,我们党奋斗所争取的一切,都是为了实现最广大人民的根本利益,都客观真实地反映了中国共产党人的价值追求。从红色文化资源彰显出的价值观来认识,它再现了以毛泽东同志为代表的中国共产党人为实现最广大人民根本利益的价值观及其伟大实践,这种价值观与实践观科学地把党的利益、人民利益、国家利益、民族利益以及个人利益,统一到民族独立、人民解放、争取新民主主义革命胜利的伟大斗争中。红色文化资源中所呈现出的忠诚于党、忠于革命首先就是要以党的利益和革命利益为重,忠于人民就是要把人民的利益放在首位,报效国家、献身革命就要坚持国家民族利益至上,坚持个人前途命运与国家前途命运高度统一。革命战争年代中国共产党人的人生价值观和利益观,与

当代思想政治教育的价值观、利益观教育,在内涵上形成了天然的“联姻”,并为其提供了正确的价值观导向。

3. 为大学生思想政治教育奠定了优秀文化根基。当代思想政治教育充分体现出先进文化的支撑性与根基性。当代中国的先进文化又必然体现出优秀的革命文化与当代中国先进文化和改革开放的时代特征相统一。红色革命文化承载着中国共产党人的先进思想和制度实践,承载着革命军人和革命群众听党指挥、匡正勇胜、勇往直前、艰苦奋斗、敢于胜利的革命精神,承载着他们英勇牺牲、献身使命的革命气节。这种优秀革命文化的先进性,既被红色革命历史所印证,又被中国革命胜利的实践所检验,还被时代所认同和接纳。它的内涵特质、历史地位、精神价值,与当代大学生思想政治教育的基本内涵本源上达到了有机统一,因而在客观上、本质上为大学生思想政治教育奠定了优秀文化根基。

4. 增强了大学生思想政治教育的感染力和说服力。红色文化资源是一种历史文化遗产,也是一种优质的教育教学资源,是人们超越时空感悟红色历史的客观载体。每一件珍贵文物、每一处革命遗址、每一个革命事件、每一位革命先辈、每一种革命精神,都以无可辩驳的事实展示着中国共产党人英勇斗争的光辉历史,都以不容置疑的史实诠释着中国共产党人热爱祖国、依靠群众、无私奉献、艰苦奋斗的思想道德境界,诠释着人民军队和革命前辈忠于党、忠于国家、忠于人民、爱国奉献的价值观和人生观。可以说,关于人生观、价值观、利益观和道德观等方面的教育,都可以在红色文化资源中找到真实的、有说服力的教育素材。实施红色文化资源开发、利用红色文化资源成果,开展大学生思想政治教育,其优势就在于它不是空洞的说教,而是通过与红色革命历史事实进行对话,让大学生在深刻的思想内涵和信服的事实面前亲自去感知和体验,从而增强了思想政治教育的吸引力和说服力。

## 二、加强红色文化资源的研究与开发

红色文化资源是我党宝贵的精神财富,在高

校开展红色文化教育,是加强和改进大学生思想政治教育的重要途径,是贯彻落实中央16号文件的重要举措。这就需要积极研究、开发红色文化资源成果,并转化为适时性的教育教学资源,推进其在大学生思想政治教育中的运用。

1. 建立研发基地,切实加强红色文化资源的研究与开发。江西省委教育工委、省教育厅非常重视红色文化资源的研发和利用,引导和组织高等学校结合校情实际和区位特点,重点开展本土红色文化资源的研究与开发。各高校的思想政理论课教研部门及相关专门研究机构在红色文化资源的挖掘、整合、开发、研究中起到了骨干作用。省委教育工委、省教育厅还专门批准南昌航空大学江西省高校思想政治理论课教育教学研究中心、江西师范大学江西省红色资源开发与教育研究中心、南昌大学江西省高校思想政治教育研究中心、井冈山大学井冈山精神研究中心、赣南师范学院中央苏区研究中心等,为全省高校人文社科重点研究基地,给予重点扶持,重点建设,并将前三个“研究中心”确定为全省高校德育研究基地。这就为高校红色文化教育进校园搭建了比较坚实的学科平台。这些基地平台,按照“教学出题目、基地做文章、成果进课堂”的要求,大力开展红色文化资源的研发工作,为本校乃至全省高校红色文化教育进校园提供了研究成果,设计了校本课程,积累了实践经验;为大学生思想政治教育特别是革命传统教育提供了生动的教材,丰富和发展了革命传统教育的理论宝库;为红色文化教育进校园提供了强有力的学术支持。

在具体研究开发工作中,各高校根据自己的地理区位和校情实际,形成了各具特色的研发线路、研发重点和研发成果。如南昌航空大学把航空国防教育与红色文化教育结合起来,从近代中国国防史和航空发展史的角度,发挥其作为全省高校思想政治理论课研究中心的优势,加强红色文化资源的研发,深化红色文化教育的研究。江西师范大学结合思想政治教育博士点特色研究方向的建设,重点开展江西区域红色文化资源的整体性研究,井冈山大学集中以井冈山精神的开发利用为主攻方向,赣南师范学院围绕中央苏区史及苏区精神研究做文章,上饶师范学院把方志敏精神

的弘扬和传播作为特色,等等。

2.加强高校与社会的合作,推进红色文化资源的研发向深度发展。一是联合开发,即高校联合宣传部门、文化部门、社科研究部门、企业、学术团体等各种社会力量,共同参与和推动红色文化资源的开发与研究。二是整体统筹开发,通盘考虑、统筹兼顾全省各地区的红色文化资源开发,紧紧围绕红色文化资源的实质,按照其教育价值实现的要求,将其整合和“再生”成优良革命传统和时代精神有机统一的教育资源。三是立体动态开发,坚持保护、整合、挖掘、抢救一体化的开发新思路,努力形成动态性的红色文化资源成果。

### 三、红色文化教育进教材、进课堂

把红色文化教育作为大学生思想政治教育的重要内容,积极推进红色文化教育校园、进教材、进课堂,纳入大学生思想政治教育主渠道,是实现红色文化资源教育价值的重要途径。

1.在高校思想政治理论课中贯彻落实红色文化文化教育进课堂。在高校思想政治理论课的各门必修课中,与课程教育内容有机结合,贯穿红色文化资源的内容。如在《概论》课教学中,贯通红色革命理论与党的先进性理论、红色革命道路与中国特色社会主义道路有机结合的教育教学,揭示其渊源关系,“再生”其本源性的思想理论教育价值和适时性的教育内容。在《基础》课教学中,贯通红色革命文化和红色革命精神的教学内涵,贯通红色文化与先进文化、红色革命精神与改革开放时代精神的一脉相承性与发展性,彰显其教育教学资源优质特色性和真实性。在《纲要》课教学中,把革命历史与红色文化教育内容体系相接轨和融通,“再生”出红色历史教育教学的价值和育人价值。在《原理》课教学中,强调人民群众在历史发展中的作用,强调中国共产党人坚持群众路线、践行为人民服务宗旨的科学性和革命性,突显红色文化教育历史性与现实性的有机统一。在具体教育教学实施过程中,结合各门课程的教学特点和时代要求,保证每学期开设好2至3个红色文化教育专题,尤其在新生中重点安排红色文化教育专题,将红色文化教育渗透到思想政治理论

课教育教学中。

2.开发并开设具有地方红色文化教育特色的思想政治教育课程。江西省委教育工委、省教育厅组织三个“高校德育研究基地”,研究开发《红色江西》等具有地方特色的课程,并编写了《红色江西:大学生红色文化教育》、《魅力江西:江西省情教育》等系列特色教材。与此同时,各高校开发、实施各具特色的校本课程,如南昌航空大学积极推进“大思政”教育教学改革,开设了《江西红色文化教育》、《时政与国情省情教育》、《航空国防教育》等课程;江西师范大学将“大学生红色文化资源教育课程开发研究”作为思想政治教育专项课题,组织专门力量开发相关教育课程;井冈山大学开发的《井冈山精神教育》课程和教材,具有地方特色,该校多年来一直开设这门课程,受到学生的欢迎。这些课程的教育教学均纳入学校教学计划,充分发挥了课堂教学在红色文化教育进校园中的主渠道作用。

3.在相应的博士点、硕士点中开设红色文化教育研究方向及课程。这些课程的开设,反映了红色文化资源研究与开发成果运用的深化,提升了红色文化教育进校园、进课堂的学科和理论品位。在江西省各高校的思想政治教育、马克思主义基本原理博士、硕士点,文艺学博士、硕士点,中共党史、伦理学、音乐学等硕士点中,开设了“红色文化优势创新与思想政治教育发展研究”、“井冈山文化研究”、“苏区史与当代中国社会发展研究”、“井冈山思想政治工作优势创新与当代发展研究”等研究方向,并开设“井冈山文化专题研究”、“中央苏区史专题研究”、“井冈山思想政治工作优势创新与当代发展专题研究”、“红色资源开发与教育专题研究”、“苏区文艺思想专题研究”、“井冈山音乐文化专题研究”等红色文化研究类课程。这些研究方向和课程的开设,不仅使红色文化教育扩大了范围、深化了内容、丰富了形式,而且提升了红色文化教育的理念。

红色文化教育进课堂,关键在教师。江西省各高校通过完善教学计划,加强教学管理,切实提高思想政治理论课教师对红色文化教育进校园、进课堂工作的认识,增强教师在课堂教学中运用红色文化资源的积极性和主动性,并健全相应的制度对教师的实施运用情况进行监督、检查和考核,

确保红色文化教育进课堂的工作落到实处。同时,围绕红色文化资源进课堂开展教师培训,提升其特色教育教学的水平。

#### 四、红色文化教育的社会实践

为了延伸课堂教学,应当重视开辟红色文化教育的第二课堂,强化红色文化教育的社会实践活动。

1.营造浓郁的红色文化教育氛围。一是通过校报、广播、网络、宣传橱窗、红色文化资源图片流动展览等,大力宣传红色文化,弘扬革命精神。二是邀请老战士、老干部、老专家、老模范、老教师作革命传统报告、讲革命传统故事。三是加强同有关媒体的合作,开辟红色文化教育进校园的新渠道,如高校与电视台合作,策划和实施红色音乐进校园。四是利用重大红色历史事件纪念日,开展相应的活动,如2005年纪念抗日战争胜利60周年、2006年纪念红军长征胜利70周年、2007年纪念南昌起义80周年、人民军队建军80周年、井冈山革命根据地创建80周年,各校都进行了重点宣传,开展了歌吟比赛、演讲比赛、知识竞赛、论文竞赛等活动,许多学校还举办了全国性或全省性学术会议,既促进了红色文化教育的学术研究与成果运用的交流、合作,又通过会议期间与会专家的精彩学术报告会等活动推进了红色文化教育的热潮。

2.开发和利用网络资源、展览等,丰富红色文化教育的内容和形式。重视红色文化资源成果在网络思想政治教育中的运用,构建红色文化教育网络平台,是推进红色文化教育,实现红色文化资源教育价值的重要载体。如“红色省情教育”网站,展示了江西省红色文化的重要内容和突出特点;“红色资源教育基地”网站,集中反映了全省红色文化资源开发与教育的成果。同时,还开发了“井冈山精神展览”,“红色文化资源图片展览”等。所有这些网站和展览,吸引了广大学生,成为对青年学生进行革命传统教育的重要平台和基地,成为大学生思想政治教育的重要基地、高校思想政治理论课教学实践基地。

3.充分利用社会资源,建设和利用好红色文化教育实践基地。各校结合自身的区位优势和特点,

与南昌、井冈山、瑞金、上饶、萍乡等地方的革命传统教育基地开展共建活动,建立若干相对稳定的社会实践基地,定期组织学生前往参观瞻仰,开展社会实践,使红色文化教育的社会实践常规化。如结合思想政治理论课程教学的要求,南昌的高校每年组织学生参观八一南昌起义纪念馆、朱德军官教导团旧址、江西省革命烈士纪念馆、新四军纪念馆、方志敏烈士墓、小平小道等,等等。结合参观内容,要求学生写出观后感和心得体会,一些高校还以“弘扬革命传统,践行社会主义荣辱观”等主题,开展学生论文竞赛活动。

4.积极创造条件,让学生在全省乃至全国更大的范围内接受红色文化教育。一些高校组织“学生党员革命精神学习宣讲团”等,利用暑假赴井冈山、瑞金、兴国、延安、西柏坡等地参观学习,亲身体念革命精神的深刻内涵和伟大意义,并在学习回校后,组织巡回报告会,以生动的语言,切身的体会,感染和激励广大青年学生。

5.组织社会服务活动,促进大学生红色文化教育的社会践行,增强红色文化教育的实践性和实效性。各高校每年都要组织大学生“三下乡”社会实践活动,组织学生奔赴革命老区,学习革命传统,服务老区人民。把青年学生的献爱心活动、知识应用、扶贫帮困有机统一起来。如一些师范院校结合学生教育专业的特点,实施“红土地支教”顶岗实习工程,这既是本科培养模式改革的重要内容,又使学生在服务革命老区的实践中得到锻炼和提高。这些活动的开展,有力地促进了红色文化教育由感知上升到认知,由感性上升到理性,由“灌输”进入到学生的头脑,有利于达到教育目的,实现教育目标,增强教育针对性和实效性。

参考文献:

- [1] 中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见[Z].中发[2004]16号.
- [2] 中共中央宣传部教育部关于进一步加强和改进高等学校思想政治理论课的意见[Z].教社政[2005]5号.
- [3] 继承发扬党的优良革命传统 加快全面建设小康社会步伐[N].人民日报,2003-9-3.

[责任编辑 赵静]